

# El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

1923-1927

## La obra del nuevo régimen

Al momento de zozobra o estupefacción que causara las primeras noticias que de la Corte llegaban a los pueblos sucedieron días de intranquilidad, incertidumbre y cábalas.

El desarrollo tranquilo del golpe de Estado llamaba la atención de las gentes que esperaban una época de revueltas, asonadas sublevaciones de regimientos y en fin toda serie de sucesos que un tan trascendental hecho suele llevar consigo.

Había un supremo interrogante entre los muchos que el pueblo se hacía ¿Quién era Primo de Rivera? Claro que esta pregunta se refería a su capacidad política pues nadie ignoraba la militar y esta interrogación los días, las semanas, los meses, los años, la han contestado con amplitud que tiene desconcertados a unos entusiasmados a los más y espectadores a otros.

La etapa de dictadura se juzgó breve en principio, corta en extremo, contados meses no más, pero era imposible esta brevedad. Había mucho que, estaba doña administración muy enferma, el cáncer del desorden la desorganización, la corruptelas y enchufes, la tenían muy postrada y a cada consulta del cirujano aparecían lacras y complicaciones que exigían un largo tratamiento y el empleo de todo un moderno y radical plan de curación.

Trascurrió el primer año como plazo largo para los políticos del turno, breve para los que conociendo el mal ansiaban el cambio.

Al primero siguió otro y otro a éste y hoy por fin se cumplen cuatro años que plugo a la Divina Providencia, velando por España, iluminar al bravo militar, al ilustre diplomático, al político ecuaníme y sagaz, al distinguido jerezano para que empuñando las riendas del carro del Estado, el timón de la nave Nacional conduciría a buen puerto salvando los escollos y acantilados a que la habrían llevado la impotencia de unos; las artimañas de otros; los demasiados respetos; las dejaciones y el pulitiquero más repugnante.

¡Cuatro años! de austeridad de acción decidida, de trabajo con fé, de tarea con orientación, de labor patriótica, de abnegación y de entereza, dan ya un índice tan extenso y de valía tal que superó a la labor de treinta años de mal llamada legalidad para sonrojo y vergüenza de cuantos intervinieron y hablan de los que aún ansían la vuelta a esos días de despilfarro, de amargura, de descrédito.

¡Cuatro años! y el valor de España en orden extenso es incommensurable; el crédito nacional es firme; la moneda es sana; el trabajo acrece; la administración es activa y otra por completo; la tierra se cultiva en paz y la industria vivió desaparecer el imperio de la Star.

¡Cuatro años! y desapareció la deuda; se nacionalizaron grandes empresas; se hicieron más subastas de f. c. que en triple número de años antes; se llegó a feliz término en los saltos del Duero.

¡Cuatro años! Madres españolas y el fantasma marroquí desapareció con asombro del mundo; se ejerce una acción civil sin igual en actividad y aspectos; se trabaja ampliamente en Guinea.

¡Cuatro años! y España se siente animada de una fuerza emprendedora no soñada; existe dinero en abundancia; se emprenden muchas industrias nuevas; presta España a otros países y aún construye navios de guerra para América.

¡Cuatro años! y el nombre de España se pronuncia con respeto y con envidia.

He aquí en ligera síntesis la realidad que acusa el periodo de tiempo de 1923 a 1927.

EPEGECE.

## De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha regresado de Murcia el vicescánsul del Brasil don Antonio Ramos.

—De Albacete han venido el notario de aquella capital don José Ceño y su esposa doña Dolores Pareja.

—De Los Alcázares se ha trasladado a la Aparecida, la Excmo. señora doña Pura Manzanera Viuda de Tapia y su bella hija María Jesús.

—A su casa de Santa Ana se ha trasladado D.<sup>a</sup> Carmela Mellado Viuda de Alfonso Güell.

—Ha salido para Granada la distinguida señora doña Joaquina de Lamo, viuda de Lozano con su hijo don Emilio.

—De Madrid, el general 2.<sup>o</sup> Jefe de esta plaza Excmo señor don Joaquín Fanjul.

## Información de Marina

Se dispone la situación de los buques afectos a este Departamento en la siguiente forma:

En 3.<sup>a</sup> situación.—Cañonero «Canalejas»; submarinos «A-1» y «A-3»; torpedero n.º 15; contratorpedero «Cadarso»; guardacostas «Tetuán» y «Alcazar»; guardapescas «Cante» y «Hernández»; draga «Titán»; torpedero n.º 5; vapor «Dédalo»; torpederos números 4 y 17; submarinos «B-2», «B-3», «B-4», «B-5», y «B-6»; buque salvamento «Kanguro» y torpederos 21 y 22.

En disponible.—Cruceiro «Rio de la Plata».

En segunda situación.—Submarino «A-2»; torpedero n.º 6.

En primera situación.—Estación Torpedista del Arsenal de Cartagena y Estación idem de Mahón.

—Ha quedado a las órdenes del comandante general de la Escuela Ira la División de contratorpederos.

—Embarca en el transporte «Almirante Lobo» el primer contramaestre don Gabriel Estrella en relevo del de igual empleo don José Moreira.

—Embarca en el submarino «B-1» el segundo torpedista don Manuel Novo en relevo del de igual empleo don Manuel Domínguez que pasa al Ferrol.

—Se declara apto como especialista radiotelegrafista al marinero Anselmo Méndez que embarca en el torpedero n.º «15».

—Se concede primer quinquenio al capitán de fragata don Luis de Ozámis.

—Se concede el retiro para esta capital con el haber de 560 62 ptas. al contramaestre mayor don Ramón M.<sup>a</sup> Martínez Poincelra.

## T. S. H.

IX

La antena

La sala antena verdaderamente eficaz en todos los casos, es la exterior: La posición de esta antena, debe variar con la disposición de los lugares: el factor más importante, para su mejor rendimiento, es su altura a partir del suelo: Es preferible que la antena sea soportada por dos mástiles aislados de madera y situados en la proximidad de la habitación, sobre un emplazamiento despejado: Es necesario considerar que todos los sistemas, tienen algunas propiedades directrices (excepción hecha de la vertical y la de forma en paraguas), escoger pues, la dirección más favorable, y que más se aproxime, a la línea que nuestro emplazamiento sigue, a la que con preferencia queramos oír. Debe ser separada de los objetos metálicos de todas suertes, telas y rejillas metálicas, y especialmente de los hilos de conducción eléctrica o telefónica, que ocasionan inducciones desastrosas y absorben energía a la antena.

El rendimiento de la antena, depende también de la configuración geográfica del lugar: la proximidad a un bosque, a una colina, da un rendimiento desfavorable.

El hilo que liga la antena al aparato receptor, debe ser separado de los muros y cuidadosamente aislado: al entrar, pasará por un taladro hecho en el cristal de la ventana, o a través de un tubo de cristal o de ebonita si hay necesidad de perforar la pared.

El modelo más simple de antena exterior si se dispone de gran espacio, es la unifilar; ligada a tierra, vibra en un cuarto de periodo: es decir, que su longitud de onda es igual a cuatro veces su longitud métrica: La tierra, hace el efecto de otra antena exactamente igual: considerando la tierra como un espejo, podemos darnos cuenta de ello queriendo ver su imagen.

Una antena de 40 metros por ejemplo, tendrá 160 de longitud de onda propia; y si no se uniera a tierra, la onda propia solo sería dos veces su longitud. 80 metros.

Los tubos de la bifilar, deben tener una separación por lo menos de un metro.

En la de forma V, el ángulo que forman, debe estar comprendido entre 30 y 60 grados; y la bajada en el vértice.

Si en lugar de tomar tierra se empleara el contrapeso, este deberá ser de la misma capacidad de la antena, a un metro aproximadamente del suelo y bien aislado de él.

### Antenas de fortuna

No se puede dar ninguna regla precisa, pero se dan casos de buenas recepciones con los medios de fortuna: El aficionado las ensayará.

Puede desde luego instalarse una pequeña antena interior, formada por varios hilos paralelos: un hilo tendido en una caja de escalera, una canalización de gas, una masa metálica importante, cama, balcón, etc., etc. Haciendo uso de los hilos de la luz eléctrica de los teléfonos; en el campo, haciendo uso de los árboles Un chorro de agua laurado, con una bomba, ha dado muy buenos resultados.

SELFE

Cartagena.

## Pedro Domecq y C.<sup>a</sup>

CASA FUNDADA EN 1730

## Vinos, Coñac y Champang

PROPIETARIA DE DOS TERCIOS DEL PAGO DE MACHANUDO, viñedo el más renombrado en la Región JEREZ DE LA FRONTERA

«Casa en Londres y Representantes en todos los países»  
Grandes destilerías y bodegas en Sanlúcar de Barrameda.  
«Jerez de la Frontera, Tomelloso (Ciudad Real)»

DESDE MADRID

## No hay que alarmarse

El «Senday Chronicle» puede creer lo que quiera y las agencias telegráficas y los diarios del mundo entero publicarlo, porque siempre es, no ya interesante, sino emocionante, el anuncio de una nueva terrible guerra, junto a la cual, según los augurios, se adoraría como un idilio lleno de ternuras la conflagración mundial del 14 al 19. Dentro de mi modestia y de mi natural optimismo que me inclina a creer que los hombres, ni individual ni colectivamente son tan malos como generalmente se piensa, opino todo lo contrario, primero porque la guerra es dolor y sacrificio, y las gentes de todo el mundo cada vez rehuyen más el sacrificio y el dolor; segundo, porque se haga lo que se haga y se diga lo que se diga, siempre resulta señalada la responsabilidad del conflicto bélico y sus consecuencias, y no están las cosas en el mundo para que nadie deje de temer la acusación de responsable de la ruina y de la matanza de los pueblos; tercero, porque por lo que se refiere a Europa, los dos que pasan por riva les y en los cuales se apoyan alternativamente los que quieren que otros les saquen del fuego las castañas de su industrialismo, de su marinismo, etc. etc. cada día se acercan más o cada día se apartan más de la apelación a la fuerza.

Por lo menos cuando de dos supuestos contendientes, hay uno que decididamente no quiere pelear, no hay lucha armada posible. Y este es el caso de Alemania. Alemania por el órgano de su ministro de Estado declara que quiere vivir en paz con todo el mundo, y que por lo que a ella se refiere no sólo está dispuesta a proceder cual si hubiera perdonado, pero aunque como si hubiere olvidado. El mejor medio de que no se rediven las llagas es... no tocarlas.

Figurémonos por un momento que desde el año 70 del siglo XIX hasta el 14 del actual Francia hubiera perdonado y olvidado el desastre. Imaginemos que no se escribe ni una vez más la palabra «revaoche». Imaginemos que no existe una literatura guerrera. Imaginemos que no consideraran sangrante la amputación de Alsacia y Lorena. Pues basta imaginar eso para que se pueda afirmar partiendo de tal supuesto, que no hubiera estallado la guerra del 14 ni se hubiera llegado a las alianzas absurdas franco rusa y anglo-francesa que tanta y tan decisiva parte tuvieron en aquella.

Tranquílense, pues los alarmados Las guerras no diré yo que han concluido, pero sí que cada día serán más difíciles, porque ahora las gue-

rras podrá decretarlas el Estado, pero tiene que hacerlas el pueblo y este no está por guerrear: El pacifismo de rebaño y el pacifismo consciente coinciden en el propósito de renunciar a las luchas sangrientas.

MIGUEL PEÑAFLOR.

## ¿Quién es el Capitán Blood?

### Señor Alcalde

Varios vecinos del sector que comprende la Puerta de la Villa y calles adyacentes, incluso Cuesta de la Baronesa, Aire y Osuna, nos ruegan que por medio de nuestras columnas pidamos a V. S. ordene se establezca por dicho sitio una fuente pública de agua para beber como la instalada, dicen, recientemente en la Morería Baja, o bien uno a modo de depósito para que pueda ser utilizado por los susodichos vecinos, ya que en toda aquella zona se carece de agua potable.

De esperar es que el señor Medavilla tan celoso en remediar en lo posible la angustiosa situación creada en Cartagena por la prolongada sequía, atenderá a estos vecinos que de antemano le quedan muy agradecidos.

## BOXEO

El próximo domingo a las cuatro de la tarde se verificará un match de boxeo en el teatro Principal.

Tomarán parte, elementos de Alicante, Valencia y probablemente de Murcia.

De Cartagena lucharán Mendoza el Chispa, Godínez y otros.

## ¿Quién es el Capitán Blood?

## Información de Guerra

Se concede la pensión anual de 328'50 ptas. a José Giménez Sánchez, padre del soldado que fué de la Comandancia de Artillería de Melilla Luis Jiménez Cayuela.

JUNTA

de Protección a la Infancia

NUMERO PREMIADO AYER

8